
ATA DA 011ª SESSÃO SOLENE DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 15 DE AGOSTO DE 2025, EM 

HOMENAGEM AOS 60 ANOS DO INSTITUTO FEDERAL 

CATARINENSE - IFC CAMPUS CONCÓRDIA 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neodi Saretta) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene.  

Um cumprimento a todos que estão presentes e 

todos os catarinenses que nos acompanham através 

dos canais da TV Assembleia Legislativa.  

Convido para compor a Mesa as seguintes 

autoridades: 

Magnífico Reitor do Instituto Federal 

Catarinense, professor Dr. Rudinei Kock 

Exterckoter; 

Senhora Diretora-Geral do Campus Concórdia, 

professora Alessandra Carine Portolan;  

Senhor Vereador do município de Concórdia, 

Evandro Pegoraro, neste ato representando os 

Vereadores da Câmara de Concórdia; 

Senhor Diretor-Presidente da Associação 

Empresarial de Concórdia, Claudiomiro Vieira;  

Senhor Chefe-Geral da Embrapa, Everton Luis 

Krabbe; 

Senhor Chefe da Unidade Técnica do Ministério 

da Agricultura, Flávio De Carli; 

Senhor Comandante do 20º Batalhão da Polícia 

Militar de Santa Catarina, tenente-coronel PM 

Carmiliano do Amarante. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão solene foi proposta 

por este deputado e aprovada por unanimidade pelos 

demais parlamentares em comemoração aos 60 anos do 

Instituto Federal Catarinense - IFC Campus 

Concórdia. 

Neste momento, teremos a execução do Hino 

Nacional, composição de Francisco Manuel da Silva 

e de Osório Duque-Estrada. [Transcrição: Northon] 

(Procede-se à execução do hino.)  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Neodi Saretta) - 

Registro a presença das seguintes autoridades: 



senhor  vereador de Concórdia, Marcos Antônio 

Berta; senhora vereadora de Concórdia, Ingrid 

Fiorentin, neste ato representando o Deputado 

Federal Pedro Uczai; senhor vereador de Lindóia do 

Sul, Adirlei Zonta; senhora presidente da 

CrediSeara de Concórdia, Deomira Tedesco; senhor 

vice-presidente da Cooperativa de Crédito Cresol 

Desenvolvimento, Odir Girardi; senhora gestora do 

Departamento Regional da Cidasc de Concórdia, 

Patrícia Resende Diniz Caires;  senhora diretora 

regional do CREA-SC, Daiana Mara Puntel, neste ato 

representando o presidente Carlos Alberto Kita 

Xavier; senhora representante da Unidade Central 

de Educação - Faem Faculdade, UCEFF - unidade 

Concórdia, Divaléia Casagrande; senhor comandante 

do Corpo de Bombeiros Voluntários do município de 

Concórdia, Juliano Camillo; senhor presidente da 

Organização Negra de Concórdia – Niara, Luiz 

Carlos Chaves; senhor secretário da União 

Municipal das Associações de Moradores de 

Concórdia - UMAMC , Cristiano Soares; senhora 

assessora parlamentar, Dalva Pichetti, neste ato 

representando o gabinete do deputado Altair Silva; 

senhor presidente da Associação de Pais e 

Professores do IFC - Campus Concórdia, Luiz 

Grando; senhora escrivã de polícia, Ana Maria 

Tomas, neste ato representando o delegado regional 

de polícia da 14ª Delegacia Regional de Polícia 

Civil de Concórdia, senhor Roberto Carpeggiani 

Moreira; senhor diretor técnico, Antônio Marcos 

Cecconello, neste ato representando o presidente 

da Associação dos Técnicos Agrícolas de Santa 

Catarina; senhor ex-prefeito do município de 

Concórdia, João Girardi; senhor ex-vice-prefeito 

do município de Concórdia, Neuri Antonio Santhier. 

Se houver alguma outra autoridade que não foi 

mencionado, por gentileza identificar-se para 

fazermos o devido registro. 

A seguir, teremos a apresentação de um vídeo 

institucional. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neodi Saretta) - 

Neste momento, faço uso da palavra na qualidade de 



autor do requerimento que ensejou a presente 

sessão.  

Cumprimento a todos mais uma vez, ilustres 

catarinenses, autoridades presentes, professores, 

professoras, estudantes, servidores, ex-alunos e a 

comunidade regional. Sintam-se todos 

cumprimentados. [Transcrição: Milyane] 

Hoje é um dia especial, dia de celebrar uma 

história de 60 anos construída com muito trabalho, 

dedicação e compromisso com a educação. É uma 

grande alegria para mim, como deputado estadual e, 

sobretudo, como cidadão concordiense, estar aqui 

no auditório desse Instituto realizando essa 

sessão solene da Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina, homenageando o Instituto Federal 

Catarinense - Campus Concórdia. Para muitos ainda 

é carinhosamente chamado de: Colégio Agrícola.  

 Ao longo de seis décadas, o IFC foi muito mais 

que um prédio ou um conjunto de salas de aula, ele 

foi e continua sendo um espaço de sonhos, 

oportunidades e transformação de vidas. Aqui, 

milhares de jovens encontraram não apenas 

conhecimento técnico e científico, mas valores 

humanos, cidadania e esperança de um futuro 

melhor.  

Esse campus nasceu em 1964, como Escola 

Agrícola de Concórdia, em um Brasil e em uma 

região bem diferente do que conhecemos hoje. Com o 

passar dos anos, evoluiu, ampliou sua oferta de 

cursos, incorporou novas áreas de conhecimento, 

adaptou-se às mudanças da sociedade, mas sem 

jamais perder a sua essência: a de formar pessoas 

com excelência e compromisso social.  

 Faço um parêntese para lembrar um pouco da 

história desse Instituto, quando ainda não era 

Instituto, era um Colégio Agrícola. Nesse período, 

sonhávamos em transformá-lo em um Centro Federal 

de Educação Tecnológica – CEFET. Depois, no 

decorrer da articulação para isso acontecer, 

lembro-me de uma audiência com o ministro da 

Educação, que nos falou: “Não, vocês terão mais 

que um CEFET, vocês vão ter um Instituto Federal.” 

E assim nasceram os Institutos Federais. 



 Sonhávamos também com uma ampliação, porque 

enquanto escola agrícola, escola técnica, nós 

tínhamos curso técnicos importantes, mas não 

tínhamos cursos superiores, por exemplo. Nessa 

ocasião também, em 2008, esteve aqui neste 

Instituto, para inauguração do alojamento das 

meninas, o Ministro da Educação, que hoje é o 

Ministro da Fazenda, Fernando Haddad. Antes do 

evento, tive uma longa conversa com ele, 

apresentando a região, suas necessidades e alguns 

dos sonhos que tínhamos. Historicamente, falou-se, 

por exemplo, em ter aqui em Concórdia cursos de 

Medicina Veterinária, Agronomia, ter uma 

universidade. Na ocasião, relatamos para o 

ministro e ele nos falou: “Repete depois ali na 

sua fala em público, parte do que você disse para 

mim hoje nesta reunião.” Ao repetir em público, em 

sua fala, ele declarou: “Olha, se vocês tomarem, - 

e a direção do Instituto estava presente - todos 

os passos que precisam ser dados, inclusive a 

realização de audiência pública, vocês terão seus 

pedidos atendidos!” E nós tivemos, inclusive, uma 

memorável audiência pública no Pavilhão 

Cinquentenário. Havia até quem achasse que o curso 

de Agronomia deveria vir primeiro, já que não 

tinha hospital universitário ainda e nosso 

argumento era o seguinte: Se viesse primeiro a 

Agronomia, dificilmente a Medicina Veterinária 

seria implantada depois, agora, se viesse a 

Medicina Veterinária, a agronomia viria junto, 

porque depois viria também o hospital 

universitário, etc. Em resumo, seis meses depois, 

estava autorizado, tínhamos os cursos de Medicina 

Veterinária e de Agronomia. Hoje tem Engenharia de 

Alimentos, Ciências da Computação, as 

licenciaturas em Física e Matemática, além dos 

cursos técnicos em Agropecuária, Alimentos e 

Informática.  

Faço esse aparte para citar um pouco dessa 

história tão importante. Quantos alunos, vindos 

dos mais diversos municípios passaram por esses 

corredores? Quantas amizades, quantos professores 

e funcionários, passaram por aqui também com suas 

histórias que marcaram gerações.  Histórias de 



superação e conquistas nasceram aqui. É impossível 

falar do IFC de Concórdia sem destacar o papel 

fundamental que desempenhou no desenvolvimento de 

nossa região, formando profissionais para a 

agricultura, a indústria, o comércio, a ciência e 

tantas outras áreas.  Essa trajetória não seria 

possível sem o empenho e a paixão de todos aqueles 

que fizeram e continuam fazendo parte desta 

instituição: diretores atuais e os que já 

passaram, todos em sua medida, deram sua 

contribuição.  Professores, servidores, estudantes 

e a comunidade, que sempre esteve de mãos dadas 

com o Instituto, a cada um de vocês, parabéns! 

Celebrando esses 60 anos, olhamos para o 

passado com orgulho, mas também para frente com a 

certeza de que O IFC Concórdia continuará a ser 

referência em ensino público gratuito e de 

qualidade, formando cidadãos comprometidos com um 

mundo mais justo e solidário.  

Parabéns, IFC Concórdia, que venham muitas 

outras décadas de histórias, conquistas e 

transformações de vida. Essa homenagem é para 

todos que ajudaram a escrever e continuam 

escrevendo esse lindo capítulo da nossa educação. 

Muito obrigado!  

 (Palmas) 

 A seguir, convido o mestre de cerimônias para 

conduzir a entrega das homenagens. [Transcrição: 

Guilherme] 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (José Motta Pires 

Filho) – Senhoras e senhores, boa noite! Neste 

momento, o Poder Legislativo catarinense celebra 

os 60 anos do Instituto Federal Catarinense - IFC 

- Campus Concórdia, homenageando personalidades e 

instituições que contribuíram para a consolidação 

do IFC ao longo dessas seis décadas. 

O Instituto Federal Catarinense iniciou suas 

atividades pedagógicas no ano de 1965, oferecendo 

educação de nível básico, técnico e superior em 

diferentes modalidades e áreas do conhecimento. 

Sua fundação é um marco para a expansão do ensino 

superior de qualidade e para a formação de 

educadores comprometidos com o conhecimento, a 

cidadania e a transformação social na região. O 



Instituto Federal Catarinense mantém sua 

excelência e história cultivadas ao longo dos 

anos, firmando parcerias e idealizando projetos 

decisivos para o desenvolvimento tecnológico, 

científico, econômico e social do Estado de Santa 

Catarina.  

Convidamos o senhor Deputado Neodi Saretta 

para fazer a entrega das homenagens.  

Recebe a homenagem o Instituto Federal 

Catarinense - IFC Campus Concórdia, neste ato 

representado pelo diretor-geral substituto, 

professor Dr. Fábio Andre Negri Balbo.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a 

Secretaria de Estado da Educação, neste ato 

representada pela supervisora regional de 

educação, senhora Vera Lúcia Gonçalves Carvalho.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem do Parlamento catarinense a 

Prefeitura Municipal de Concórdia, neste ato 

representada pelo diretor de Desenvolvimento 

Agropecuário, senhor Mauro Martini.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, a Reitoria do Instituto 

Federal Catarinense, neste ato representada pelo 

magnífico reitor da instituição, professor Dr. 

Rudinei Koch Exterckoter. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

Sindicato dos Servidores Federais da Educação 

Básica e Profissional - Sinasefe, neste ato 

representado pelo coordenador local, senhor 

Geraldo Pastore. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem a Fundação Adolpho Bósio de 

Educação no Transporte - Fabet, neste ato 

representada pelo diretor-geral, senhor Herbert 

Kaiser.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a Embrapa 

Suínos e Aves, neste ato representada pelo chefe-

geral, senhor Dr. Everton Luís Krabbe.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem a Cooperativa de Produção e 

Consumo Concórdia - Coperdia, neste ato 

representada pelo seu vice-presidente, senhor 

Ademar da Silva.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a 

Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais - 

APAE Concórdia, neste ato representada pela sua 

presidente, senhora Janete Peccini.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, in memoriam, o político e 

fundador do Grupo Sadia, senhor Attílio Francisco 

Xavier Fontana, neste ato representado por seu 

neto, senhor Luiz Fernando Furlan.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem a Câmara Municipal de 

Vereadores de Concórdia, neste ato representada 

pelo senhor Vereador Evandro Pegoraro. 

[Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o curso de 

Licenciatura em Matemática, neste ato representado 

pela senhora coordenadora, professora Dra. Deise 

Nivia Reidoefer Pereira.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem ao Curso de Engenharia de 

Alimentos, neste ato representado pelo senhor 

coordenador, professor Tiago dos Santos Gonçalves.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a 

diretora-geral do Instituto Federal Catarinense - 



Campus Concórdia, professora Dra. Alessandra 

Carine Portolan. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o docente 

e pesquisador do Instituto Federal Catarinense - 

Campus Concórdia, professor Dr. Mario Lettieri 

Teixeira.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a docente 

do Instituto Federal Catarinense - Campus 

Concórdia, professora Dra. Silvia Fernanda Souza 

Dalla Costa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, pelos 

seus 20 anos de contribuição ao IFC - Campus 

Concórdia, o professor aposentado, Dr. Antônio 

Carlos Smith, neste ato representado pelo senhor 

Jerson Luiz Isoton.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a 

coordenadora do Núcleo de Apoio a Pessoas com 

necessidades especiais do IFC - Campus Concórdia, 

senhora Neimara Lucia Moretto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

coordenador-geral de Serviço Integrado de Suporte 

e Acompanhamento Educacional do IFC - Campus 

Concórdia, senhor mestre Antonio Marcos 

Cecconello.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o diretor 

do Instituto Federal Catarinense no período de 

2006 a 2010, professor mestre Paulo Jerônimo Pucci 

de Oliveira.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Convidamos para receber a homenagem o servidor 

do IFC - Campus Concórdia há 41 anos, senhor 

Waldir Morche.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, por seus 

30 anos de contribuição ao IFC - Campus Concórdia, 

o servidor aposentado, senhor mestre Célio Paulo 

Rosa.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, pelos 

seus 28 anos de contribuição ao IFC - Campus 

Concórdia, a funcionária com mais tempo de casa, 

senhora Sirlei Verruck Pierozan, neste ato 

representada por sua filha, senhora Daiane Verruck 

Pierozan. [Transcrição: Jênifer] 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a técnica 

administrativa com mais de dez anos dedicados à 

gestão do IFC – Campus Concórdia, senhora mestra 

Delides Lorensetti.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o egresso 

do curso técnico em agropecuária, senhor João 

Roberto Schreiner. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradecemos ao senhor Deputado Neodi Saretta 

pela entrega das homenagens e parabenizamos mais 

uma vez a todos os homenageados desta noite. 

 Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL e pelo canal da Assembleia Legislativa 

no YouTube, onde ficará disponível para 

visualização. Boa noite! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Neodi Saretta) - 

Dando continuidade à nossa sessão, mais uma vez 

parabenizamos os homenageados, lembrando que 

poderíamos homenagear outras pessoas, porém temos 

um limite de homenagens, mas quando se homenageia 

um egresso, um servidor aposentado, estamos 

homenageando a todos os que passaram pelo 



Instituto. Acredito que nessa amostragem deu para 

deixar bem representativo.  

Convido para fazer uso da palavra com muita 

alegria o ex-ministro, concordiense, enfim, seria 

um currículo muito extenso para detalhar todo ele, 

mas o currículo pode ser resumido no seguinte: 

Luiz Fernando Furlan! 

O SR. LUIZ FERNANDO FURLAN - Boa noite a 

todos! Deputado Neodi Saretta cumprimento em seu 

nome todas as autoridades presentes; também a 

diretora Alessandra Portolan, em seu nome, todas 

as senhoras aqui presentes. No meu tempo, não 

havia moças tão bonitas como vejo hoje nesta 

plateia.  

Eu não sou de fazer discursos, então, vou 

contar um pouco de história. Seu Attílio, meu avô, 

morava em Joaçaba e era comerciante: comprava 

suínos e levava de trem até Osasco, perto de São 

Paulo. Com o dinheiro da venda dos suínos, ele 

comprava o que chamavam antigamente de secos e 

molhados, tecidos e outros produtos, para vender 

nas lojas que tinha. Aos 43 anos, resolveu deixar 

de ser comerciante e ir para indústria, soube que 

havia em Concórdia um frigorífico inacabado, o 

Frigorífico Concórdia. Veio conhecer e fez um 

acordo para arrendar por um tempo e começou 

abatendo cerca de 30 suínos por dia.  

Naquele tempo o produto principal era a banha, 

não existia óleo vegetal, todos cozinhavam com 

banha de porco, passavam até no pão - era muito 

gostoso. Encurtando a história, ele acabou 

acertando com os sócios daqui e comprou a parte de 

muitos deles, alguns continuaram.  Assim, no dia 6 

de junho de 1944, foi fundada a Sadia. O nome 

Sadia, nasceu da junção: “SA”, de sociedade 

anônima e a última sílaba de Concórdia. Um 

verdadeiro achado, criar uma marca do nada, mas eu 

vim aqui porque, depois de muito tempo, ele se 

tornou senador. Nos anos 60, convenceu o 

presidente Jânio Quadros de que Concórdia 

precisava de um ginásio agrícola. A economia 

estava se expandindo, a produção integrada crescia 

e faltavam técnicos agrícolas. Isso precisava 

acontecer porque teria um retorno muito grande: as 



pessoas cresceriam, teriam oportunidades, o número 

de produtores integrados continuava aumentando.  

Eu aprendi em Brasília que a burocracia sempre 

anda devagar - ele falou isso em 1961 com o Jânio 

Quadros - e as coisas foram andando e quatro anos 

depois saiu o papel autorizando a criar aqui o 

ginásio agrícola. Ele achava tão importante essa 

escola que ele direcionou o diretor de 

agropecuária da Sadia para ficar de olho. Ele 

trabalhava na Sadia, mas vinha aqui ver como é que 

as coisas estavam andando, as construções e tudo 

mais. [Transcrição: Meibel] 

Nós vimos gerações de técnicos agrícolas, um 

deles, que não se formou aqui, chegou a ser 

presidente executivo da Sadia, Ivo Reich. Alguns 

de vocês o conheceram, ele se formou técnico 

agrícola. E certo dia, houve a necessidade de um 

representante ir aos Estados Unidos aprender como 

era a produção de frango. O Ivo Reich não falava 

uma palavra de inglês, mas se voluntariou, ficando 

seis meses trabalhando lá e trouxe toda a 

tecnologia de manejo para a produção de frangos. 

Inicialmente aqui se produziam só suínos, os 

frangos vieram depois de alguns anos e depois os 

Perus, em Chapecó.  

Eu ainda falo Colégio Agrícola, porque o IFC é 

muito bonito, o Instituto Federal corre junto com 

a história da Sadia, hoje BRF S.A. Muitas pessoas 

que passaram por essa escola, tiveram cargos de 

chefia e cresceram junto com a empresa.  

Então, esta homenagem é para o meu avô Attílio 

Fontana, que teria completado no dia 7 de agosto, 

na semana passada, 125 anos, nasceu em 1900, dizia 

que era um jovem do século passado, porque 1900 

ainda era século XIX e o século XX só começou 

depois. As pessoas acham que a mudança foi no ano 

2000. Não, a mudança de milênio foi em 2001, mas 

tudo isso lembra que ele prezava muito a formação 

das pessoas e contava uma historinha: Que tinha um 

senhor que estava morrendo e ele morava numa casa 

humilde e chamaram o padre para dar os Santos 

Óleos e a extrema unção. O velhinho estava deitado 

na cama com as mãozinhas entrelaçadas e o padre 

disse: “Tem uma vela aí? Tem que pôr no meio das 



mãos dele.” então, responderam: “Ah, seu padre, a 

gente não tem vela aqui em casa.” Ele falou: “Mas 

eu vi que tem fogão à lenha. Pode pegar um tição 

de fogo?” Olharam para ele assim e responderam: 

“Pode!” Abriram com jeitinho a mãozinha do idoso e 

puseram o tição de fogo na mão dele, com o 

foguinho lá em cima. Meu avô contava que ele abriu 

os olhinhos e falou assim: “Morrendo e 

aprendendo.” Porque só paramos de aprender quando 

morremos.  

Eu fui homenageado aqui em Concórdia no dia 

que nasci 29 de julho. Eu nunca tive festa de 

aniversário, porque todo aniversário era feriado e 

tinha festa do município e baile no clube Aliança, 

hoje 29 de julho. Eu queria ter vindo aqui no dia 

29 de julho, nos 91 anos de Concórdia e não 

consegui, estava na Índia, voltei domingo da 

semana passada. Mas quando veio este convite eu 

disse: Tenho que ir, tenho que dar um jeito.  

Muito obrigado a todos! Parabéns a todos os 

homenageados e espero que vocês continuem essa 

obra levando o IFC para as alturas, podem criar 

mais cursos e virar uma quase universidade. 

Parabéns a todos e uma boa noite! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Neodi Saretta) – 

Bonita homenagem!  História da qual também fizemos 

parte agrega mais conhecimento.  

Convido para fazer uso da palavra o magnífico 

Reitor do Instituto Federal Catarinense, o 

Professor Dr. Rudinei Kock Exterckoter. 

[Transcrição: Mirela] 

 O SR. REITOR RUDINEI KOCK EXTERCKOTER – Meus 

cumprimentos ao senhor Deputado Neodi Saretta, 

Presidente desta sessão; Professora Alessandra 

Portolan, diretora-geral deste Campus; o senhor 

Vereador Evandro Pegoraro, neste ato, 

representando o presidente da Câmara de Vereadores 

do Município de Concórdia, Vereador Zagonel; 

senhor diretor presidente da Associação 

Empresarial de Concórdia - ACIC, Claudiomiro 

Vieira; senhor chefe-geral da Embrapa, o Everton 

Krabbe; senhor chefe da Unidade Técnica do 

Ministério da Agricultura, senhor Flávio de Carli, 

senhor comandante do 20º batalhão da polícia 



militar de Santa Catarina, o tenente-coronel 

Carmiliano do Amarante, sendo assim, cumprimento a 

Mesa de autoridades tão bem representada. 

São tantas autoridades presentes, um orgulho 

enorme, já tivemos outros momentos com muitas 

autoridades, mas, sem dúvida, este é um daqueles 

momentos em que realmente temos uma representação 

tão rica da sociedade aqui presente. Nossos 

servidores e servidoras, aos queridos estudantes 

que aqui acompanham, ex-alunos, aposentados, pais, 

parceiros, imprensa, enfim, todos os convidados 

sintam-se abraçados por nós nesta noite.  

É com muita alegria que me dirijo a todos 

vocês nesta sessão solene promovida pela 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina 

em homenagem aos 60 anos do Instituto Federal 

Catarinense - Campus de Concórdia. Agradecemos a 

Alesc e ao Deputado Neodi Saretta por nos 

proporcionar tamanha honraria, esta homenagem 

ficará marcada na história desta instituição. 

Senhoras e senhores, celebrar seis décadas de 

história não é apenas relembrar o passado, mas 

reconhecer a força de uma instituição que moldou 

gerações, que construiu pontes entre a educação, o 

trabalho e a cidadania. Pouco da história já foi 

resgatada, mas eu vou contribuir com mais algumas 

partes, resgatando a linha do tempo. 

Verificamos que a pedra fundamental desta 

instituição foi cravada neste território em março 

de 1964. Feita a autorização, em 1965 foi o início 

da construção, com o então ginásio agrícola, um 

projeto nascido do sonho de transformar a 

realidade rural por meio da educação no qual foi 

oficializado no ano de 1967, pelo Decreto nº 

60.731.  O Campus iniciou suas atividades formando 

sua primeira turma em 1968, já em 1972 tornou-se 

Colégio Agrícola, como hoje ainda é carinhosamente 

conhecido pela nossa cidade e na nossa região. Em 

1979, passou a ser reconhecido como Escola 

Agrotécnica Federal, em 1993 obteve autonomia como 

autarquia federal e em 2008 com a criação dos 

institutos federais, entrou em um novo ciclo de 

desenvolvimento, o qual segue trilhado até os dias 

de hoje.  



Gostaria de fazer um reconhecimento especial e 

justo aos ex-diretores que passaram por esta Casa, 

representados hoje pelo Professor Jerônimo, 

Professor Nelson, Professor Restelato um abraço ao 

Professor Ferro, que não se encontra hoje por ter 

outro compromisso, mas em nome desses quatros ex-

diretores, que com espírito de liderança, de 

compromisso público, conduziram o Campus nos 

momentos de consolidação e transformação, que 

foram muitos, mas cada um deles, juntamente com 

toda a sua equipe de servidores - ninguém faz nada 

sozinho - em todos os momentos foram fundamentais 

para que IFC em Concórdia se tornasse o que é 

hoje, uma referência nacional em educação 

profissional, científica e tecnológica. Nós 

falamos isso com muito orgulho e cada servidor, 

cada estudante, que está presente neste espaço e 

os que não estão, mas sentem da mesma forma, nós 

temos um orgulho enorme de chegarmos aos 60 anos 

jovenzinhos ainda com os nossos cursos sempre 

pontuando entre os melhores do país. Isso é algo 

que realmente que nos orgulha, resultado de muito 

trabalho, de muita dedicação e de uma equipe 

extremamente comprometida.  

Registro os nossos sinceros agradecimentos, 

Deputado Neodi Saretta, às lideranças locais, 

regionais e políticas que ao longo de décadas 

apoiaram o crescimento da nossa instituição, 

buscaram recursos, defenderam projetos, estiveram 

sempre ao lado da educação pública, gratuita e de 

excelência. O Campus Concórdia oferece hoje uma 

formação sólida em diversas áreas com destaque 

para os cursos técnicos integrados em Alimentos, 

Agropecuária, Informática para Internet, cursos 

superiores de bacharelado em Agronomia, Engenharia 

de Alimentos, Medicina Veterinária e o mais 

recente de Ciências da Computação. Temos 

licenciatura em Física e Matemática, que contribui 

sobremaneira para a formação de professores que 

atuam não apenas no município de Concórdia, mas em 

toda a região. 

Outro dia, em uma fala, eu comentava, 

certamente será raro encontrar uma escola da 

região que não tenha um professor egresso nosso. 



Temos mestrado e agora também doutorado 

profissional em produção em sanidade animal, 

primeiro do IFC, inclusive, a aula inaugural do 

doutorado irá ocorrer na próxima semana, neste 

Campus. Essa conquista, também conta com a 

contribuição importantíssima da Embrapa, grande 

parceira neste trabalho. Também, promovemos 

formação continuada de pós-graduação lato sensu, 

EJA e programas sociais que ampliam o acesso à 

inclusão com um histórico trabalho junto à 

equoterapia, por exemplo. [Transcrição: Taquígrafa 

Ana Maria] 

Senhoras e senhores, ao longo destes 60 anos 

de história, nós formamos 48 mestres em sanidade e 

produção animal, 128 especialistas em diferentes 

áreas, 65 licenciados em física, 139 licenciados 

em matemática, 121 engenheiros agrônomos, 143 

tecnólogos em alimentos, além do tecnólogo, 192 

engenheiros de alimentos, 374 médicos 

veterinários, 217 técnicos em informática para 

internet, 793 técnicos em alimentos, 6.075 

técnicos em agropecuária, técnicos agrícolas. 

Diretora Alessandra, colegas servidores, temos 

muito orgulho de termos formados quase dez mil 

profissionais neste Campus ao longo desses 60 

anos. Profissionais que estão espalhados no mundo, 

profissionais que revolucionaram a agricultura 

deste país e muitos saíram deste espaço, deste 

solo, desta Casa. Mas isso só foi possível graças 

à dedicação de cada professor, de cada técnico 

administrativo, da equipe terceirizada, dos 

estagiários, dos parceiros, cada um contribuiu 

diariamente para que o ensino, a pesquisa, a 

extensão e inovação estejam a serviço da 

sociedade.  

O Campus Concórdia também é referência para a 

rede federal, hoje temos 15 campus, existem no 

país 682 unidades como esta, ou melhor, 

semelhantes! Porque esta é referência! Dessas 682, 

teremos mais 103 em construção, iremos para quase 

800 unidades. Concórdia é referência no país 

também pela sua infraestrutura, com laboratórios 

de ponta em diversas áreas, salas de aula, usina 

fotovoltaica, biblioteca, centro cultural, 



ginásio, auditório, espaço esportivos, extração de 

tratamento de dejetos, nossos laboratórios vivos, 

alojamentos masculinos e femininos, refeitório. 

Estou dando destaque para esses dois pontos porque 

são duas políticas de permanência e êxito 

fundamentais que permitem que este campus possa 

atender estudantes de todo o Brasil. Estudantes 

carentes, estudantes que tenham condições de vir 

aqui e fazer a sua formação. Não podemos esquecer 

do nosso parque tecnológico, não podemos esquecer 

presidente Ademar, do Tecnoeste. Evento que 

realizamos em conjunto, que é símbolo da 

capacidade produtiva inovadora desta região, berço 

do agronegócio, que simboliza a importância da 

parceria com o setor produtivo.  

Destaco ainda a relevância de manter intacta a 

nossa identidade institucional. Compromisso ético, 

transparência, avaliação contínua e busca 

incessante por melhoria, isso marca o nosso dia a 

dia. Esse campus, professora Alessandra, abraça 

com orgulho a missão institucional do IFC, que é 

proporcionar educação profissional, científica e 

tecnológica gratuita por meio do ensino, da 

pesquisa e da extensão, comprometida com o 

desenvolvimento sustentável e com a formação 

inclusiva, integral e cidadã.  

Para finalizar, é importante pontuar que, ao 

longo desses 60 anos, o IFC Concórdia tornou-se 

parte da identidade da cidade. Fincamos raízes 

profundas e com elas floresceram ideias, saberes e 

conquistas. Celebramos hoje o passado com orgulho, 

mas também reafirmamos o nosso compromisso com o 

futuro. O futuro que queremos que seja cada vez 

mais inclusivo, mais inovador, mais sustentável e 

mais humano. Que possamos seguir construindo uma 

instituição forte, sensível às necessidades do 

tempo, presente e preparada para os desafios do 

amanhã.  

Parabéns ao Campus Concórdia. Parabéns a todos 

que fizeram e fazem parte desta caminhada. Muito 

obrigado! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neodi Saretta) -

Obrigado reitor do Instituto Federal Catarinense, 



parabéns pela sua fala também. Ainda em tempo 

quero registrar a presença do ex-prefeito que está 

presente, Rogério Pacheco, neste ato representando 

o gabinete da presidência, Deputado Julio; também 

o representante do Conselho Regional de Química, 

nos cumprimentamos na entrada, quero citar também 

e pedir perdão porque o seu nome não tenho aqui 

registrado, mas muito obrigado pela sua presença.  

Eu quero fazer uma referência também ao reitor 

e Alessandra pelo trabalho importante que o 

Instituto Federal faz com a APAE, com a 

equoterapia. A presidente da APAE foi homenageada 

também, mas essa relação é importante com a 

comunidade. Também cumprimentar o Antônio, que é 

da Controladoria da BRF, que tem parceria aqui com 

o Instituto, principalmente na questão do aviário.  

Convidamos para fazer o uso palavra o 

presidente da ACIC, Claudiomiro Vieira, que 

representa o nosso setor privado, as instituições 

tão importantes nessa parceria com o Instituto 

Federal. 

O SR. CLAUDIOMIRO VIEIRA - Boa noite. Gostaria 

de cumprimentar o Deputado Neodi Saretta, em seu 

nome todas as autoridades nominadas pelo 

protocolo. Cumprimentar o senhor Luiz Fernando 

Furlan e em seu nome, todos os homenageados. 

Cumprimentar a Alessandra e em seu nome, todos os 

funcionários, terceirizados, colaboradores, ex-

diretores, ex-alunos, todas as pessoas que 

realmente fazem a diferença. [Transcrição: 

Cinthia] 

Que orgulho nós termos em Concórdia uma 

instituição do gabarito do Instituto Federal 

catarinense, nossa querida escola agrotécnica, 

Colégio Agrícola. São 60 anos de muitas histórias, 

construídas com muito suor, com muita dedicação e 

fazendo a diferença na vida de todo o povo 

concordiense, de toda a nossa microrregião, de 

toda Santa Catarina e por que não do Brasil e do 

mundo?  

Saíram daqui milhares de profissionais que 

ocuparam e continuarão ocupando cargos importantes 

hoje em todas as empresas desse enorme país e fora 

dele. Hoje o agro é o berço do coração do Colégio 



Agrícola, representa muito no nosso país e com 

certeza estarmos aqui neste momento, oportunizado 

pela Assembleia Legislativa prestando esta 

homenagem. Ficamos muito felizes.  

Queremos então parabenizar a todos que 

contribuíram e contribuem para o Instituto, 

desejar muito sucesso, longevidade, que venham 

muitas e muitas décadas de conquistas, vitórias, 

determinação, ensino de qualidade e 

desenvolvimento. Obrigado! Parabéns a todos! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neodi Saretta) - 

Muito obrigado, Presidente Claudiomiro Vieira da 

Associação Empresarial. Convido para fazer uso da 

palavra o senhor Vereador Evandro Pegoraro, que 

neste ato representa todos os vereadores e a 

Câmara Municipal. 

O SR. VEREADOR EVANDRO PEGORARO - Boa noite a 

todos! Quero cumprimentar o nobre Deputado Saretta 

e parabenizá-lo por esta importante homenagem dos 

60 anos do IFC - Concórdia; a diretora Alessandra, 

o Reitor Rudinei, demais componentes da Mesa, 

cumprimentar todos os alunos, todos os 

professores, todos os servidores, que em nome do 

Geraldo que é o presidente do sindicato dos 

servidores; o ex-prefeito Girardi e ex-prefeito 

Pacheco. Enfim, todas as autoridades aqui 

mencionadas e o nosso ex-ministro Furlan que nos 

deu uma aula.  

Quero dizer que nos sentimos muito 

representados com a sua fala. Eu sou um fã do seu 

trabalho, da sua trajetória, temos orgulho, de tê-

lo nesta noite. Vereadora Ingrid, que está 

representando a Câmara junto conosco, em nome do 

Presidente Zagonel, que nos delegou esta fala. 

Eu ouvia atentamente a história do início da 

fundação do IFC, quando o Colégio Agrícola se 

transformou depois no IFC, para formar os 

profissionais na época, para ajudar a melhorar o 

conhecimento das propriedades, para melhorar a 

produção, agregar valor ao produto, isso foi 

fantástico. Depois veio a Embrapa, que auxiliou 

mais ainda para termos então essa referência, na 

agropecuária, que é o coração do município.  



O IFC tem essa expertise através de seus 

profissionais, dos seus professores. Eu quero 

complementar a sua história, Furlan, porque, se 

lá, o seu Attílio trouxe o Colégio Agrícola, 

depois o senhor foi fundamental também para se 

transformar em um IFC, porque o senhor foi 

ministro e a economia cresceu naquele momento, no 

qual possibilitou através da articulação política 

aqui do Deputado Saretta, de transformar o IFC, de 

ampliar seu conhecimento. Naquela época era só 

para as propriedades, hoje ele é amplo, é para o 

mundo, porque hoje tem uma universidade aqui 

dentro, possui seis cursos superiores, tem pós-

graduação, mestrado, doutorado e continua o curso 

técnico com excelência. Portanto, o IFC, 

transformou-se nesta potência que é hoje, que é 

uma referência, que é um orgulho.  

Nós temos que ter orgulho de ter um IFC em 

Concórdia. Nós somos privilegiados por ter esta 

mão de obra qualificada, por ter investimento 

público aqui, por ter ciência, tecnologia, que 

melhora a produção e que melhora a vida das 

pessoas. Temos que parabenizar pelos próximos 60 

anos e que venham 120 anos com qualidade para 

melhorar a vida das pessoas. Parabéns, IFC! 

Parabéns, Concórdia! 

(Palmas)  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neodi Saretta) - 

Muito obrigado Vereador Evandro pelas suas 

palavras, pelo seu incentivo.  

A Presidência agradece a presença das 

autoridades e todos que nos honraram com seu 

comparecimento nesta noite.  

Convoco sessão ordinária para terça-feira, em 

horário regimental. Após ouvirmos a execução do 

Hino de Santa Catarina composição de José 

Brazilício de Souza e Horácio Nunes Pires, estará 

encerrada a presente sessão.  

(Procede-se à execução do hino.) 

Está encerrada a sessão. [Transcrição: Yasmim] 

(Ata sem revisão dos oradores.)  

 


